

家书抵万金 寒门有未来 遂昌95岁老教师大爱守初心

本报记者 王杭晨 通讯员 唐红飞

“每次来汪奶奶这里，我的内心都备受鼓舞。”9月23日，大一新生小美（化名）来到丽水市遂昌颐养中心看望资助自己读完高中的汪奶奶。95岁高龄的退休教师汪椒华得知小美以优异成绩考入理想大学后再次承诺，每年资助学费，直至小美大学毕业。

像小美这样的贫困学子，汪椒华已记不清帮助了多少位。多年来，她一直热衷于公益事业，捐出善款无数。

“我退休金足够用了，我愿意把钱捐给那些需要帮助的人，做一个有益于社会、有益于人民的老人。”汪椒华说。

捐资助学不停步

1929年，汪椒华出生于衢州市开化县的一个普通家庭。她读小学和初中时，正值抗日战争时期，百姓不得安生。

“我们那时整日担惊受怕，不敢奢望能有正常的学习生活。”王椒华记得，每当警报响起，她和同

学就要四处躲藏，甚至亲眼目睹同胞被炮火夺走生命。

1949年，师范院校毕业的汪椒华加入人民教师的队伍。从此她辛勤耕耘数十载，教书育人，奉献一生。

“亲身经历使我深深明白‘有国才有家，国强家兴旺’，教师的职责就是为党和国家培养接班人。”汪椒华深深热爱着教师这个职业，即便是退休后，她仍没有忘记自己的初心和使命，时刻关注着遂昌学子的求学情况。

2016年，她通过报纸看到了遂昌县委老干部局发出的《“红领助学”倡议书》，呼吁老同志们能携手帮助贫困大学生家庭解决燃眉之急，圆孩子们的大学梦。她立即奉献了爱心。

从那时起，汪椒华每年定期捐款助学。她结对帮扶的第一个大学生目前已从杭州师范大学毕业，也和她一样成为光荣的人民教师。

爱国家书代代传

在汪椒华居住的养老院里，人人都知道，她有一个宝贝包袱，里面装的不是金银财宝，而是一叠泛

黄的书信和手稿，书写主题多为热忱的爱国情怀。

“我的亲友中许多都是中国共产党最早一批党员，他们一生都在为党和国家作贡献，这些是我与他们多年往来的书信，而手稿都是我写给孩子们的家书。”汪椒华认为最好的爱国教育就是还原最真实的历史。

“我要趁现在眼睛还看得清楚，记忆力还没衰退，将我和亲友经历的故事一一记录下来，绝不能让这段真实的历史随着时间而消散。”汪椒华靠着一支笔和一张纸，一边回忆一边写手稿。

为了确保史实准确，她翻阅了大量资料；为方便保存和传阅，她四处找人帮忙打印、校对和修改。每一封家书她都字斟句酌，注入了真情实感。

“我们这代人出生在民族危难、国家存亡的年代，成长在战火纷飞的日子里。如今，国泰民安，我们过着幸福的生活，应该感谢党。我最欣慰的就是家里的孩子们都已入党，他们都努力学习和工作，成为对社会有用的人。”汪椒华如是说。

杭州市提升家庭照护能力

本报讯（通讯员 许寅）近日，杭州市上城区南星街道民政桥社区联合市老年电视大学开展2024年三甲医院进社区公益服务——“‘益’起健康”社区家庭照护能力提升项目，旨在通过专业咨询和培训，提供全面贴心的健康服务。

来自杭州市三医院的医生现场坐诊。有的针对子宫肌瘤、卵巢囊肿、宫颈疾病等妇科疾病解答疑惑。有的讲解颈椎病、腰椎间盘突出、老年性骨关节炎和骨质疏松等常见老年疾病的预防和治疗方法。工作人员还发放健康手册，指导居民在日常生活中做好疾病预防和自我保健。益次方社会工作服务中心展示医疗领域中常见的诈骗手法，帮助居民识别陷阱。

莲都区举办“退休第一课”

本报讯（通讯员 刘信汝）9月中旬，丽水市莲都区老干部活动中心举办2024年“退休第一课”。浙西南革命根据地纪念馆志愿者、丽水职业技术学院原党委副书记吕文飞围绕培养爱好、健康管理、社交重建以及心理调适等方面带来精彩讲解，为新退休干部规划退休生活提供了思路和方法。

近年来，莲都区老干部活动中心积极探索关爱退休干部心理健康模式，组建工作小组，搭建活动平台，开展暖心活动，护航退休干部心理健康。下一步，活动中心将进一步整合多方资源，多层次全方位关心关爱离退休干部心理健康。

酒仙会市祈丰年

本报讯（林雨尘 通讯员 张超）风过东浦带酒香，千年文化酿琼浆。9月22日上午，2024年第十二届“酒仙会市”活动在绍兴东浦黄酒小镇举行。当天，小镇内酒肆林立、酒旗飘飘、龙舟巡游，令人仿佛穿越时空，置身于市井繁荣的历史画卷中。

此次活动以“千年运河连古今 酒仙会市祈丰年”为主题，围绕黄酒、运河、艺术、传承四个维度，创造兼具文化传承和艺术创新的全新体验。

上午9时，伴随着舞龙舞狮的喜庆乐声，一年一度的“酒仙会市”活动在黄酒小镇昌王庙广场启幕。现场，酿酒老师傅、各界人士以及来自五湖四海的游客相聚于此，为绍兴黄酒冬酿祈福。在擂缸举坛等热场活动后，“酒仙祭祀”正式开始。献“五福”、提取百年陈酿、斟上“满杯酒”，黄酒小镇的商户代表也纷纷献上醇香美酒。在鸣铳、擂鼓、撞钟声中，主祭人登台敬酒，诉说历年战绩、祈求来年丰



“酒仙会市”活动引人入胜。

收，众人纷纷叩首致敬。祭祀结束后，由两艘龙船开道，酒仙、龙王、财神“三圣”登上画舫水上巡游“酒国”。

在传统仪式基础上，黄酒小镇还推出“线上剧本+线下活动”游戏、沉浸式剧本游、黄酒互动游戏等时兴项目，吸引年轻人参与，让参与者设身处地感受黄酒的酿造工艺和黄酒小镇的古朴魅力。

“我们从事酿酒行业，对大自

然怀揣敬畏之心。每年进行祈福酒仙，延续了酿酒人传承经典、酝酿美酒的美好愿望。”黄酒小镇汤源元绍酒坊主理人、绍兴黄酒酿造技艺非遗传承人王金金表示，“酒仙会市”带有浓厚的地方文化特色，通过节会活动将戏曲演绎、游龙舟等本土民俗活动串联起来，希望全国各地的酒商、游客来绍兴品尝黄酒，不断扩大绍兴黄酒影响力。

临海市集体生日乐开花

本报讯（通讯员 单丹丹）9月20日，宁波临海市委老干部局联合鹿城社区举办敬老主题庆生、义诊等活动，让银发长者在家门口体验不一样的集体生日聚会。

活动现场传出阵阵歌声和笑声，社区20余位高龄老人欢聚一堂。每位寿星戴生日帽、唱生日歌、吹蜡烛、分享蛋糕，集体度过一个温馨又有意义的生日聚会。